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Felelős szerkesztő 
H Ä T II O It V 10 iN 1) I! K.

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázmány 

Hajtó“ ozimére küldendők, (Iskolakoz d. sz.)
HiI delések jutányos árban rétéinek fel.

Nyllttér sora 40 fillér.
A inj» meg’.jelenik niiiiden szerdán.

A Szécl í eny i-Társulat folyó hó 25-én 
ünnepelte meg fennálásának és működésének 
25 éves jubileumát és ezen alkalomból nagy 
gyűlést tartott városunkban.

Az ünnepi ülés szónokai ismertették a 
társulat hazafias és kulturális ezélját és ed­
digi áldásos működését, és áldoztak néhai 
gróf Károlyi István emlékének.

Az impozáns lefolyású ünnepség fényét 
emelte Széli Kálmán volt miniszterelnöknek, 
mint az országos közművelődési társulat 
elnökének részvétele és a gr, Károlyi család 
több tagjának, valamint a vármegye és város 
előkelő közönségének megjelenése.

Az ünnep a vendégek fogadásával kez­
dődött, akik délelőtt !) órakor érkeztek a 
szatmári pályaudvarra. A fogadásra megje­
lent dr. Vajay Károly szatmári polgármester 
vezetésével a Széchenyi-társulat választmánya, 
valamint nagyszámú előkelő közönség. Szeli 
Kálmánt és a vele együtt érkező vendégeket 
dr. Vajay Károly polgármester üdvözölte. 
Az üdvözlésre Sv.éll Kálmán válaszolt. Mint 
az országos Közművelődési egyletek szövet­
ségének'elnöke jöttem el, — monda — hogy 
Önöket itt az Alföld mesgyójén, az ország 
keleti részében, a nyelvhaláron üdvözöljem 
és köszönetét mondjak az összes közművelő­
dési egyletek nevében azon tevékenységért 
és íárakozásokórt, amelyeket a kultúra érde­
kében kifejteni szívesek voltak. Nagyon kö­
szönöm szives üdvözletüket! (Zajos éljenzés).

Ezután a díszes menet, amelynek ölen 
200 tagú lovasbandérium haladt, bevonult a 
városba, amely ez alkalomra lobogó díszt 
öltött. A Pannóniában, ahova a menet vonult, 
fényes villásreggeli volt.

Az előkelőségek közül a püspök ur U 
Méltóságánál voltak villásreggelin gr. Károlyt 
Istvánnó, gr. Károlyi Gyuláné, Széli Kalman, 
gr. Károlyi Mihály, gr. Károlyi Gyula, gr. 
Dessewffy Emil, Koldus Béla és Nayy Dezső 
képviselők, dr. Falussy Árpád főispán, dr. 
Vajay Károly polgánnosLor, Madarassy Dezső, 
a Szóchenyi-TársuIat igazgatója. Ugyanezek 
este 6 órakor Földen Béla kivételével Ilmán 
voltak a püspök ur ő Méltóságánál.

A diszgyülés 11 órakor vette kezdetet a 
Pannónia nagytermében, amelyet a közönség
zsúfolásig megtöltött. . .,,,

A diszgyiilóson megjelentek: bzeil Kál­
mán, dr. Boromisza Tibor püspök, dr. Falus,sy
Árpád főispán, özv. gr. Károlyt Istvanno, gr.

Károlyi Gyula és neje, gr. Károlyi Mihály 
ó,s Tibor, gr. Dessewffy Emil, Domahidy 
Elemér, Kende Zsigmond, b. Kovács .Jenő, 
Cső may Imre, Domahidy István, Pap Béla, 
Kölcsey Antal, N. Szabó Antal, Szeőke 
Bálint, Jordán Károly, Kádár Ambrus, 
Hohelein Károly, Pomp Antal, Szabó István, 
Hámon Róbert, Luby Béla, Bodnár György 
Szerdahelyi Ágoston, Jókoy Zsigmondy Ko­
rányi János, dr. Kelemen Samu, dr. Földes 
Béla, Uray Géza, Bőéi' Lajos, Cholnoky Imre, 
Madarassy Dezső, br. Vécso^ László, dr. Vajay 
Károly stb. stb. Azonkívül megjelent a megyei 
tanítói kar számos tagja ős ott voltak a hely­
beli tanintézetek növendékei.

A gyűlésen a püspök ur O Méltósága, 
mint a Széchenyi-Társulat védnöke elnökölt, 
ki a következő beszéddel nyitotta meg a 
diszgyülést:

Mélyen tisztelt vendégek ! Kedves szat-
mávmegyei testvéreim!

Volt nekünk már ebben az esztendőben 
egy érdemleges, szívélyes,"' kedves ünnepünk, 
amelyen a Széchenyi-Társulat 25 eves jubileu­
mát úgy magunk között ültük meg. Ereztük 
azonban már akkor mindnyáján, hogy az az 
eszme, a kötelességnek az az érzete, amely az 
év eleién összehozott bennünket, meg többet 
kíván tőlünk, nem mint egyszerű polgároktól, 
hanem többet kivan tőlünk mint egy nagy 
eszme hordozóitól : a Széchenyi-! arsulattol. En­
nek a kötelességnek óhajtottunk eleget tenni, 
mélyen t. közönség, midőn a nagy eszmer 
amely eszme szolgálatában a Széchényi ‘
all ■ hogy tudniillik e hazának minden lakosa 
magát a magyar államiság polgárának tudja es 
érezze és tudjon, akarjon is beszelni magyarul. 
És most, amikor nagyobb méretben ünnepel i , 
ezt az eszmét, kiváló szerencseben részesültünk, 
hógy országunknak vezető fériia, akt hogy 
úgy mondjuk — az egesz nagy ország Kultu­
rális intézményei központját tartja kézében 
áldott és helyes vezetéssel, U excelleneiaja 
vünkben megjelent és ezáltal nagyban emeli 
ünnepélyünk magasztos voltat. (Zajo. Gjcnzes).

Méltóztassanak megengedni, bog., ez 
nepélyes alkalomkor néhány eszmére, néhány 
gondolatra reá mutathassak. (Halljuk . Hallju , .

Mi adta meg tulajdonképen a Szechcnyi- 
társulatnak eredetét, micsoda okok azok, ame­
lyek közreműködtek, hogy itt, Magyaiotszagnak 
északkeleti részén - hogy úgy mondjuk, az 
ország szivétől távol össze álljanak a legjobb­
jaink,' hogy megalkossák ezt a társulatot azzá 
a czéllal, hogy a magyar államiság eszméjét 
bevigyék minden szívbe és a magyar nyelvet 
minden magyar honpolgár altat megkedvcltes-
sék és elsajátitlassák ? 1 ....

Az ember természetéhez tartózó igazság, 
amely kimondja, hogy az ember 
társas lény. Minden társaság, minden egyesülés 
ennek az igazságnak nyomása alatt all elő,

„hogy ha ember vagy, társas lény vagy, tár­
sulnod, egyesülnöd kell ! Es mert ez alap­
igazság, azért kimondhatom, hogy ember ember 
által válik emberré ; mert a mikor én azt mon­
dom : „ember“, egy fejlődő, müveit egyént 
képzelek. Műveltség, kulturális előhaladás, m. t. 
ünneplő közönség, társulás nélkül nincsen, és 
amikor a Széchenyi-Társulatot legjobbjaink nagy 
áldozatok árán megalapították a kitűzött, gyö­
nyörű hazafias czél elérésére, akkor egy álta­
lános, az emberi természetben rejlő kulturális 
mozgalomnak szükségessége alatt is állottak. 
Tehát a társulás, az egyesülés eszméje mint az 
emberi életnek szükséges motívuma, kell hogy 
nemcsak dicső elődeinket járta légyen át egészük­
ben, telkükben cs szivükben, hanem kell hogy 
minket is átjárjon, ha embernevezetre méltók 
akarunk lenni. És az a történeti tény, ^ a mi 
kiváló módon bizonyítja jobbjainknak előrelátá­
sát, hogy szükségesnek tartották már 25 év 
előtt társulás által fennen hirdetni és megva­
lósulás felé vinni e vármegyében, az ország 
északkeleti részén a nagy eszmét, a hazafiság- 
nak az eszméjét a vallással kapcsolatosan, 25 
évnek tapasztalata után arra oktat bennünket, 
hogy a mi 25 év előtt szükséges volt, hogy a 
vallás és hazafiság dicső eszméje éljen a haza 
minden lakosának lelkében és szivében . úgy 
ez ma is szükséges ! Mert ma talán még szük­
ségesebb, mint 25 évvel előbb, hogy éljen az 
az eszme, amelyet társulatunk pajzsán ama 
gyönyörű kép jelképez : a hármas halom fölött 
álló kereszt, megvilágítva és megaranyozva a kelő 
napsugártól 1 Azért is mert tanítások, elvek do­
battak közzénk, magyarok közzé, olyanok, 
amelyek azt mondják : „Sem kereszt, sem haza ! 
Nem eszme, nem idea az, amelynek szolgála­
tában a kereszt áll 1

Tudósaink azt tanítják, hogy az embernek 
nem kell sem Isten, sem haza. rvn pedig éle­
temnek tapasztalatai után ma is és.életem végső 
leheletéig mindig hirdetni fogom, hogy művelt­
ség nem lehet Isten és haza nélkül ! (Zajos 
helyeslés és éljenzés) Mikor mi: a Széchenyi- 
társaság az Isten eszméjének és a haza eszme­
iének általánosítására dolgozunk és működünk, 
akkor mi tulajdonképpen az egesz emberiség 
művelődésének, az egész emberiség idealizmu­
sának szolgálatában altunk. Ezért ez a munka, 
ez a dolog kell, hogy a jobbaknak becsúleset 
kiérdemelje és hogy a varmegyei tizéchenyi- 
társulat épen ezen a téren való munkálkodás­
sal kiérdemelte országosan a tiszteletet, orszá­
gos figyelem tárgyává lettünk, mutatja az must­
os vendégek koszorúja és általunk eléggé meg 
nem hálálható megjelenése is. (Zajoz éljenzés.)

Én egészen nyugodtan és a jövőbe vetett 
erős reménységgel teszem le Szatmárvm megye 
közönségének kézébe a Széchenyi-társulat idea­
lizmusai. Ápolják ezt, mélyen t. közönség, szi­
veikben ; szeressék az Istent, szeressek a hazat, 
és akkor meg fogják látni az unokák, hogy 
Magyarország ne fit volt, hanem Magyarorszag 
lett, (Hosszas éljenzés) — es lelt, inéit liai azt 
a zászlót, amelyre Isten és haza van Írva, ma­
gasan lobogtatták és a zászlóval a kijelölt úttól
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semmi körülmények között el nem tértek ! 
(Hosszas éljensés.)

Midőn szerencsés vagyok itt, ez íllustris 
társaságban a Széchenyi-társulat ünnepélyes 
közgyűlését megnyitni, fölkérem Dr. Falussy 
Árpád főispán urat, legyen szives felolvasását 
társulatunk oszlopos tagjának, gr. Károlyi Ist­
vánnak emlékezete fölött megtartani. (Hosszas 
éljenzés és taps.)

A püspök beszédét követő éljenzés lecsil- 
lapultával Dr. Fülussy Árpád szatmári főispán 
tartotta meg magas szárnyalása emlókbe- 
szédét néhai Gr. Károlyi István, mint a 
Széchenyi-társulat volt tiszteletbeli elnöke 
fölött, Alapos történeti készültséggel ismer­
tette azt az időt, melyben az ifjú Károlyi 
István, telve erős hazaszeretettel és ideális 
eszmékkel, a magyarosodás útjára lépő mág­
násvilág egyik kimagasló és vezető egyéni­
ségévé lett. Szépen festette a nemes gondol­
kodású főur jellemvonásait, amelyek Gr. 
Károlyi Istvánnak későbbi hazafias működé­
sében is, különösen pedig a nagy nemzeti 
küzdelem idején oly fényesen kidomborodtak. 
Meghatóan vázolta annak a veszteségnek nagy­
ságát is, amely főur halálával hazánkat érte.

Károlyi István gróf, — úgymond — 
1845. február 2-án született mint negyedik 
fia annak a gróf Károlyi Györgynek, aki a 
Magyar Tudományos Akadémia egyik alapí­
tója és Kölcsey Ferencz barátja volt és an­
nak a gróf Zichy Karolának, akit Petőfi 
megénekelt. Izzó faj szeretető eszményül tűzte 
eléje azt, hogy az egész magyar főnemesség 
szivvel-lélekkel magyarrá váljék és büszke 
legyen arra, hogy magyar. A nagy Széchenyi 
által alapított Nemzeti Kaszinót ő tette a 
magyar főúri társaság kedvelt otthonává; 
az európai Ízléssel párosuló hamisítatlan ma­
gyar szellemet benne ő honosította meg. 
Egyáltalán fáradhatatlanul törekedett arra. 
hogy a magyar főúri társaság központja Bu­
dapest legyen. Rudolf királyfinak ifjú nejé­
vel Budapestre való bevonulása alkalmával 
ő lovagolt azon főúri bandérium ólén, amely 
a menetet megnyitotta. Egyéniségének va­
rázsa egy csapásra megn'yerte Magyarország­
nak a boldogult trónörököst, aki azóta ál­
landó érintkezésben maradt az országgal. A 
Himnusz költőjének, aki iránt való rokonér­
zését még atyjától örökölte, szobrot állíttatott. 
A nagykárolyi Kossuth-szobor emelése körül is 
hathatós közreműködést fejtett ki. Jelleme 
hajlithatatlan volt. Kitüntetést, czimet nem 
kért, de nem is fogadott el soha. A magyar 
iparművészet fejlesztésének egyik lelkes út­
törője volt. Külföldi utazásaiból mintákat 
hozott magával az iparművészek remekeiből 
és azután megyéje iparosait maga buzdította 
arra, hogy ezek után dolgozva, magukat to­
vábbképezzék. így történt, hogy a Nemzeti 
Kaszinó, majd a Park-Klub berendezési tár­
gyainak jó része magyar iparosok kezéből 
került ki. Élénk színekkel ecsetelte ezután 
az előadó Károlyi István grófnak a legutóbbi 
évek alkotmányos küzdelmeiben vitt önfelál 
dozó vezéri szerepét.

A nagyhatású emlékbeszéd után Dr. 
Fechtel János főgimn. tanár és a Széchenyi 
társulat titkára ékes, ragyogó beszédben ismer­
tette a Széchenyi-társulat 25-ffves működésének 
történetét. A klasszikus beszéd következő :

Mélyen tisztelt közönség 1
Mély jelentőségű tisztein teljes tudatában 

ragadom meg a szót, hogy e fényes nap ün­
nepi hangulatának nemzeti tíizét tőlem telheto- 
leg szítsam, neveljem, hogy a nemzeti öntudat 
ereje oly magasra dagadjon, mint a viharos 
tengerek toronymagasságu árjai, hogy minden 
az ősi cselekvő fajszeretet lángjai törjenek ele 
s az ajkak hirdessék világgá nemzetünk elszánt­
ságát, nyelvi műveltségének, politikai jogainak 
mindenkor való megvédésére.

Fényes, ragyogó ez a nap, midőn a var­
megye hazaszarető népe, apraja-nagyja az or­
szág képviselete összegyűlt a hazaszeretet füs­
tölgő oltára körül, a mely felett a magyar nem­
zeti Génius terjeszti ki hatalmas védő szárnyait.

Boruljon is le előtte, aki magyar s ha 
szive piros vére nem is folyik érette, a lélek­
ből fakadó hő fohász áhitatos sóhaja repüljön 
tisztán, fényesen, mint a napsugár a magyarok 
Istenéhez s imádkozzék a nemzet szerencséért 
és boldogulásáért.

Emelje szivét hozzá mindenki összekul­
csolt kezekkel, hogy e véráztatott földet meg­
áldja, az érette dolgozó munkáját megtermé­
kenyítse, polgárait boldogítsa, hogy a lázitsan 
folyó nemzeti és kultur törekvések czélt érje­
nek s a magyar nép mint királyi sas a nemzeti 
egység és nemzeti műveltség magas sziklájának 
napsütött ormáról imponáljon az egész müveit 
világnak

Hajh, ez volt álma a legnagyobb magyar­
nak, akinek zászlaja alá gyűltünk, kinek esz­
méjében, honszerelmében, törhetetlen munkás­
ságában fenségesen ragyogó vezérlő csillagot 
bírunk, had váljék valóra az a ragyogó álom, 
had tomboljon még egyszer Európa homlokán 
az egységes nemzeti műveltség csillagkoszol lt­
jával fején a hajdan harezban dicső hatalmas 
nemzet.

Fel 1 harezra, bajra magyarok, Széchenyi 
szellemének nyomában előre 1 Talpra mind­
nyájan, aprók, nagyok, nők férfiak, ma min­
denkire az eszmélni kezdő gyermektől a resz­
kető ősz emberig szüksége van a hazának, hadd 
lengjen büszkén, szabadon és a magyar tricolor 
zászlóra e jelszó legyen Írva : „Egységes ma­
gyar nemzeti társadalom, szűz tiszta magyar 
szellem. Legyen a hazának minden lakossá 
a magyar államiság hive és tudjon magyarul“ j 

A Széchényi Társulat megalakulása égető 
nemzeti kulturális szükség volt, mert a magyar 
nyelv védelmének és terjesztésének elhanya­
golása immár nemzeti veszedelemmel fenyege­
tett. A vármegye 307 községéből csak 152 ben 
beszélte a falu többsége a magyar nyelvet, ott 
pedig, a hol a magyar elem kisebbségben volt 
bele assimilálódott a nemzetiségek romboló ára­
datába és ezen assimilátió rettenetes arányokat 
öltött s nyomában járt a nemzetiségi öntudat 
megerősödése. Dákorománja képzeletbeli határai 
arányosan tolódtak ki s 1882-ben, az alakulás 
évében, már Tokajnál állott Románia határa.

Ekkor lép föl Csomay Imre, a lelkes 
hazafi a mentő gondolattal, alakítsunk egy ma­
gyar nemzeti kultúrát terjesztő és védő társu­
latot. Az eszmét az 1882 ik évben Szatmári a 
társaskörben társadalmi híres eszmecserék al­
kalmával beszélték meg, az akkor szerepet 
játszó lelkes hazafiak.

Julius 11-én már megtartották az elő 
készítő gyűlést, melyen Domahidv Ferencz fő­
ispán elnökölt és megjelent azon az európai 
hirü és nagynevű későbbi bíboros püspök dr. 
Schlauch Lőrincz is. Deczember 28-án pedig a 
Társulat a vármegye magyar népének öröm- 
rivalgása között meg is alakult, diszelnöke a 
püspök, elnöke a főispán, igazgatója berenczei 
Kovács Lajos, titkára Csomay Imre lett.

És rögtön megindult a lázas munka. A 
jelszót: „Legyen a hazának minden lakosa a 
magyar államiság hive és tudjon magyarul“. 
Viszhangozta az egész vármegye, az egész 
ország. Kováts Lajos, ez a lelkes és nagytehet- 
ségü ember aki a nagy Széchényinek volt belső

és szeretet munkatársa, jobb keze. szóvval, 
hírlapi cikkekkel, példával agitált, buzdított, 
gyújtott, dolgozott, s vele doldozott Csomay Imre 
is törhetetlen ügybuzgósággal.

Százakra menő tagokat gyűjtöttek, vidéki 
választmányokat szerveztek, a melyek lobog­
tatták kint a zászlót, ám a beszedett támogató 
pénzösszeg 2000—2400 forintnál többet nem tett 
ki. Ily összeggel eredményes, széles medrü 
munkát nem lehet végezni. — Több és bizto­
sabb pénz kellett.

Reágondoltak a vármegyei pótadóra. 1885 
szeptember 12-én egybegyűltek a Széchényi- 
Társulat összes tagjai, a nagykárolyi vm. szék­
házban, Dr. Schlauch Lőrincz bíboros püspök 
fényes beszédet mondott az ügy érdekében, 
gróf Károlyi István pedig megtette ez l"/o os 
pótadó indítványát. Az őszi közgyűlés egyhangú 
lelkesedéssel adta meg a kívánt összeget, sőt 
1888 május 3-án a megyének minden községét 
kötelezte a gyermekmenhelyek felállítására. Ma 
109 ilyen működik a vármegyében.

Kisded ovodák tekintetében Szatmárvár- 
megye ma az első az országban, az első ma­
gyar vármegye s a kisdedóvó szervezetét a 
kormány és az E'.mke itt tanulmányoztatta ve­
lünk s az 1891. évi kisdedóvó törvény ez ala­
pon épült fel. Ez volt a minta, a mely után 
dolgoztak az állam és közmüvlődési társulatok.
A Széchényi-Társulatnak voltak eszméi, mód­
szere pénze lelkesedése és volt kitűnő taktikája.
A Társulat jutalmazta a tanítókat a magyar 
nyelv oktatásában elért sikereikért és hogy a 
siker nagy volt mutatja az a körülmény, hogy 
a román papság ellenakciót csinált és részéről 
is serényen jutalmazta a magyar nyelv ellen 
működő tanférfiakat.

A Társulat népkönyvtárakat állított a vi­
déken, a központin ki vili 24 ilyen működik. A 
hatása nagy, a magyar művelődés eszköze és 
óvszere a felszínre törekvő socziáldemokrátia 
ellen is.

Az esti iskolák a felnőttek számára ki­
tűnő nemzeti kulturális intézmény. 40—50 éves 
emberek tanulnak írni, olvasni, számolni ma­
gyarul s szívesen hallgatják a magyar történe­
lem és alkotmánytan előadását, a hol magyar 
szót hallanak és tanulnak.

A Társulat eddig 203000 koronát vett be 
és kiadott 187000 koronát.

250000 gyermeket nevelt az óvodákban
Ez T. K. olyan tény, a mely nem szőrű, 

dicséretre. Itt a számok ékesebben beszélnek!, 
mint a világ legnagyob szónokai. És Így a 
Széchenyi-Társuíat ma a második jelentős ma­
gyar kultur egyesület az országban. Gróf Ká­
rolyi István ez a törhetetlen magyar hazafi az 
országos kultur kongressusokon a Társulat 
képviseletében mindenütt megjelent s mint elő­
adó, mint lelkes szónok magasztalta és aján­
lotta a közfigyelemben e kultur intézményt. 
Megérdemli, hogy mély kegyelettel emlegessük 
a nagy és faj magyar főur nevét. A munka ma 
is folyik, sőt nagy lendülettel, különösen mióta 
főispánunk szive minden szeretetével lelke min­
den lelkesedésével felkarolta a szent ügyet, 
mióta apostolává szegődött az eszmének s dia­
dala érdekében nem csak szóval, frázisokkal, 
hanem tettekkel is dolgozik. Megmozdította a 
várost, a vármegyét, országot tettekre buzdí­
totta az embereket. Buzduljunk mi is e nemes 
példákon a társulati tevékenység dicsőséges 
eredményein.

Tegyük magyarrá, de nemcsak magyarrá, 
hanem lélekben, szívben magyar érzelművé is 
e hon minden fiát, polgárát, hogy aki magyar 
kenyeret eszik, magyar sóval Ízesíti ételét ma­
gyar legyen. — A magyarnyelv elleni törekvés 
hazaárulás, dijja szigorú büntetés és teljes meg­
vetés legyen.

Dolgozzunk serényen, mindenki az épülő 
sánezokra siessen, gazdagok és koldusok, úri 
nők és koldus asszonyok. Egy nemzet életéről 
és jövőjéről van szó, — Hiszen egy uj műve­
lődési korszak előtt állunk és ma már mulaszt

CSAPÓ LAJOS
SZATMÁR, Deák-tér 7., (I. emelet).

m onn »Hrtn PADI V Magyar díszruhák. Polgári ruhák, V Mindennemű öltöny készítésénél a fösulyt az 
tiLuUtVünuU rflrl~ yj n„„. xnn„„ni, elegáns szahás és finnin kivitelre fektetem,

ÉS POLGÁRI SZABÓ
Papi öltönyök, Libériák, 
Reverendák, Szarvasbőr-
Czimádák, nadrágok,
Palástok, fövegek, Bőrkabátok
készítését elvállalom.

elegáns szabás és Unom kivitelre fektetem, 
a mellett tpljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.
Nagy raktár honi és angol szövetekben,
Tisztelettel CSAPÓ LAJOS, mester'
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hatatln kötelessége az államnak, társadalomnak 
az ország összes nemzetiségeit a maga egysé­
ges és összhangzó kultárájába felvenni, hogy 
Így a nemzet teste több millióval megszapo­
rodva, a nagy nemzeti feladatokért és ideálokért 
győzelmesen harczolhasson.

Magyarországnak nagygyá, erőssé, szabaddá 
és függetlenné kell válnia, ez a czél.

És ez a czél valóban fenséges eszmény, 
melynek fénye beragyogja a magyar földet s 
áthatja munkár a serkenti a lelkes embereket.
És a munka nem könnyű, mert a nemzeti kul­
turális, evolúcióért való verejtékes küzködést 
megnehezítik a nemzetiségi érdekközpontok, a 
melyek a mohácsi vész óta erőt merítve a 
külső hatalmi tényezőkből, állandóan folytatják 
nemzetbontó törekvéseiket, mig végre ma a 
kulturképtelen apróságok odáig feszítették értel­
metlen felfuvalkodottságukat, hogy a hatalmas 
magyar államban külön nemzetiségi érdekeket 
szolgáló, fejlesztő államot követelnek.

Ám tudják meg, hogy a magyar állam 
vagy elpusztul, vagy feltartóztathattanul fej­
lődik, mint egységes magyar nemzet s hogy 
saját természetes és élettani fejlődési utalt Kö­
vethesse, le fog, le kell számolnia a belső el­
lenhatásokkal és minden egyes ember, aki az 
országban él, az egységes magyar nemzeti 
eszme és kultúra részesévé es munkatársává 
fog lenni és meg fogja akadályozni, _ hogy a 
kis nemzetiség1 érdekközpontok az általános 
magvar nemzeti művelődés kifejlődését esztelen 
nemzetesdit játszó és a külföld felé hajló ho
bortjukkal megbénítsák.

A magyarok hatalmas Istene velünk lesz
és megáldja törekvéseinket.

Most Széli Kálmán emelkedett szólásra 
és általános feszült ügyelem közt nagyfon- 
tosságu kijelentéseket tett az oly ^ annyira 
aktuális nemzetiségi kérdésről. Beszédében a 
következőket mondotta:

Tisztelt közgyűlés lTisztelt ünneplő kö­
zönség ! Alig három hónapja annak, hogy 
az ország összes közművelődési egyletei, igy 
a Széchenyi- egylet is elhatározták, hogy 
azon célok intenzivebb művelésére, azon erők 
tömörítésére, amelyek az ő .feladataikat élte­
tik és mozgatják, egy központi szervezetben 
egyesülnek, megalkotják a nagyobb es sike­
resebb tevékenység czéljából az országos- 
közművelődési társulatot. Ennek a közműve­
lődési társulatnak nevében jöttem el ide el­
nöktársammal, Gr. Károlyi Mihályijai együtt, 
hogy a Széchenyi-társulatot inai örömunne- 
pén, amely a magyar kultúrának is szép ün­
nepnapja, üdvözöljem. (Elénk eljenzes.) 
Üdvözletei hozok és elismerést; meghajtom 
önök előtt az összes közművelődési egyletek 
nevében az elismerés zászlóját azokért a e 
nyes eredményekért, amelyeket elértek ; azért 
a nagy kezdeményezésért, amelyben elől 
jártak és azon példát adó buzgalomén 
amelyet működésükben tanúsítottak, (/rajos
éljenzés.) ,

Azt mondotta a mélyen tisztelt elnök 
ur, intézzek buzdító szavakat önökhöz. Keh- 
e önöket buzdítani, kell-e önöket lelkesítem ; 
önöket, akik azokat a fényes eredményeket 
tudják felmutatni, amelyeket most az egylet 
igen tisztelt elnöke ékesen, oly ragyogó szé­
pén előadott ? ! Én nem tudom azt a lelke­
sedést fokozni,

Meríteni és kölcsönözni fogok belő e, 
mert példás az a működés, amelyet nz egylet 
kifejtett és fényesek azok az eredmények 
amelyeket o működéssel elért, (Zajos eljenzes)

ül RUHA-ÜZLET!J

Örömmel jöttem ide, az északkeleti Ma­
gyarországnak ezen történeti tényekben és 
emlékekben nagy jelentőségű helyére. Vi­
szontagságteljes, dicsőséges, de szenvedéssel 
teljes emlékek fűződnek e helyhez, amik 
azonban a magyar fajnak, Magyarországnak 
a dicsőségét jelzik. Előőrse e hely a ma­
gyarságnak és fontos missziót teljesít és 
azért is örvendek, hogy itt e mai kulturün- 
nepen megjelenhettem. (Elénk éljenzés.)

De örömmel jöttem más okból is. Az a 
férfiú, kinek emlékére oly méltó és oly szép 
szavak hangzottak el, az a férfiú élte egész 
folyamán a sírig, legifjabb koromtól fogva, 
benső és igaz barátom volt. .Ismertem az ő 
nemes lelkületét, ismertem szive dobbanását, 
ismertem emelkedett felfogását és tanúságot 
tehetek róla, hogy Gr. Károlyi István, aki 
jellemszilárdságban a becsületnek, a kényes 
becsületnek felfogásában az elsőknek eg) ike 
volt az országban, csak egyben nem engedte 
felülmúlni magát, a magyarság, a magyar haza­
szeretetében. (Úgy van. Úgy van I)

Nem hoztam én ide Önök közé most 
harczi jelszavakat, nem harezi riadó lesz az, 
ami ajkamról elszáll.

Én a munkának, kitartó nagy munká­
nak, a nagyczélok elérésére eltökélt elhatá­
rozásnak elveit hangoztatom. Önök, Szat- 
márvármegye közönsége, már 25 évvel ezelőtt 
megértették azt, amit mi ma hirdetünk .

Önök megértették, hogy a , magyar tái- 
sadalómnak igen nagy leiadatai és igen nagy 
kötelességei vannak az ország jövőjének biz­
tosítására. Az állam megadja a maga nagy 
aktiójában az állami élet legkiemelkedettebb 
emanatiójában jelentkező nagy alkotások­
ban, intézményekben a keretet, még a tar­
talmat is, ami az állami életet és az állami 
czélokat táplálni és biztosítani van hivatva.

De ennek a keretnek, tartalomnak az 
erőt arra, hogy azokat a czélokat az állam 
elérje, csak a társadalom tudja megadni. Az a 
társadalom, amely közönyösen nézi az állam 
működését, nem lesz erőforrása egy erős 
nemzeti áramlatnak. Csak az a társadalom, 
amely fel tudja fogni, hogy kötelességei van­
nak, amely a nemzeti nagy gondolatoktól, a 
nemzeti nagy czéloktól lelkesedve^ ezeket a 
kötelességeket teljesíteni kész és képes : csak 
az a társadalom egészséges és képezi egy 
állam biztos alapját. Ha áll az, hogy erős 
állami élet erős társadalmi élet lüktetésén 
alapszik, hiába gondozzuk mi a fát, amelyet 
terméketlen talajba ültettünk : mert csak az 
a fa lesz terebélyes, amelynek gyökerei ter­
mékeny mély rétegekbe bocsátkozhatnak, 
csak az szívhatja fel azt a táplálékot, amely 
izmosodásához, növekedéséhez szükséges.

így van ez az állami életben is Es ha 
ez igy van mindenütt és mindenben, külö­
nösen áll ez és fontos a mi viszonyaink közt, 
a mi politikai viszonyaink közt, ami közjogi 
viszonyainkban. Európának e helyén száza­
dos mulasztások után, amelyek folytán elma­
radtunk állói, amit más nemzetek fokozato­
san tudtak termelni ős amiben folytonosan 
emelkedtek, kétszeresen van szüksége a ma­
gyar államnak, a társadalom segítő, kiegészítő 
támogatására. És ebben a nagy munkában, 
amelynek fontosságát nem tudom eléggé

kiemelni, egy jelentékeny rósz: a magyai 
kultúrának és a magyarnyelvnek ápolása és 
terjesztése. (Úgy van 1 úgy vau!) Annak az 
igazságnak benső erejénél fogva is, hogy 
Európának ezen a részén csak egy erős egy­
séges állam állhat fenn, idegen ajkú honfi­
társainkat meg kell győznünk, hogy amidőn 
mi a magyar kultúrát terjesztjük, akkor az ő 
érdekükben is cselekszünk, amikor mi velük 
a magyar kultúrát megkedvelteim akarjuk 
és azt akarjuk, hogy ahhoz alkalmazkodja­
nak, hozzá simuljanak, azt elfogadják és el­
sajátítsák, az ő érdekükben járunk el, mert 
képesíteni akarjuk őket arra, hogy köztünk 
mint testvérek alkalmasak és megfelelők le­
gyenek minden állásra, minden foglalkozásra, 
amelyhez a magyar állam nyelvének tudása 
szükséges. Méltányosan, igazságosan, engesz- 
telékenyen akarunk viselkedni velük szem­
ben, a törvény előtt egyenlőséget és az ál­
lami élet minden ágazatában, egyenlő áldást 
és jótéteményt akarunk nekik biztositnni, 
mert mi igazságot hirdetünk és világosságot 
hozunk nekik. Azt kívánjuk csak, hogy mi­
dőn az ő faji és nyelvi érdekeiket a magyar 
államegység keretein belül nem akarjuk 
bántani, az állami egység előtt meghódolja­
nak és azt szívvel — lélekkel elismerjék, 
nem immel-ámmal, ne csak amúgy, amint hir­
detik némelyek itt-ott, hogy „A közös hazát 
ők is szeretik.“ Mert necsak a közös hazát 
szeressék, hanem a magyarságot is és tisztel­
jék a magyar állameszmót, amelynek követ­
kezései és folyományai alól nem vonhatja ki 
magát Magyarországnak egy fia sem, egy 
lakosa sem, bármily nyelven imádja Istenét 
és bármily emlőn szopja az anyatejet. Mi 
nem folytatunk agressiv politikát, de ma­
gunkhoz csatolni akarjuk őket és azt akar­
juk, hogy abba a helyzetbe no hozzanak ben­
nünket, hogy védeni legyünk kénytelenek 
ebben az országban azt, amihez nekünk fel­
tétlen jogunk van.

Tehát tisztelt közönség, Európának ezen 
a helyén, — és erre századoknak a története 
a tanúság, — csak egy_ erős, egy konszoli­
dált állam állhat fenn. És ha valamikor igaz 
volt e tétel, nézzenek körül s láthatják, 
mennyire igaz ez most. Már pedig erős 
állam csak úgy állhat fenn, ha az fonsőbb- 
sóggel bir, enólkül nincs erő, mert akkor az 
ellentétek összeütközése következnék be. 
Ennek az országnak magyarnak kell marad­
nia, amint magyarnak lett alapítva, ennek 
az országnak jövőjét erkölcsi és . szent köte­
lességünk úgy biztosítani, és a jövő nemze­
dék kötelessége ugyanez kell, hogy legyen, 
amint ez az ország kezeinkbe át lett adva. 
Magyarnak lett alapítva, magyarnak lett. 
megvádolmezve az összes keleti betódulások 
ellen, az összes nyugati áramlatok ellen, és 
magyarnak fogjuk megtartani, mert ez nem 
csak szent kötelességünk, de velünk született 
benső lelki szükséglet, benső érzés, amellyel 
minden magyar ember együtt cl, egjutt hal. 
(Hosszas éljenzés és taps). Magyarország 
ezer éves történetének összes viszontagsága, 
összes szenvedése, összes dicsősége, jó- és 
balsorsa azt bizonyltja, hogy ez az ország 
magyar kell hogy maradjon, mert csak úgy 
állhat fenn, és csak úgy védhet meg minden-

Augusztus Vén nyílt meg Szatmáron, 
Deák-téren, (a Fehér-ház mellett)
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kit az országban, bármely nyelvet beszéljen 
s bármely fajhoz tartozzék is. A többség 
tényén kívül meg van a magyar államiság 
fensőbbségéliez a jogezim azért is, mert a 
magyar faj volt századokon keresztül ennek 
az országnak államalkotó nemzete, és mint 
olyan, intellektuális, gazdasági előnyénél 
fogva a vezetésre, hegemóniára és szupre- 
matiara hivatva van, amelyről lemondani 
nem fogunk, de nem is szabad. (Zajos éljen­
zés és helyeslés). Mi békét hozunk idegen 
ajkú honfitársainknak az engesztelődós a 
béke malasztjával megyünk eléjök. Nem úgy 
teszünk, mint az egykori római, akinek egyik 
kezében béke, a másik kezében harcz volt. 
Mi mindkét kezünkben békét hozunk és 
ezért belátást remélünk tőlük. De ha békét 
hozunk is, ne feledje senki, hogy az ellen, 
aki a magyar államiságnak meg nem hódol, 
a magyar államiság eszméjét el nem fo­
gadja, annak következményeibe és folyamá- 
nyaiba bele nem illeszkedik, meg tudjuk 
védeni a magyar állam jogát. Két dolgot 
nem engedünk.

Semmiféle körülmények között először 
azt, hogy kívülről jöjjenek sugalmazások api- 
ratták amelyek elcsábítják és tévútra vezetik 
ami idegen ajkú polgártársainkat és bennük 
mindenféle kifelé gravitáló vágyakat ébresz­
tenek: e törekvések ellen irgalmatlanul és 
kérlelhetetlenül fogunk harczolni, ebben az 
országban sem román, sem tót, sem szláv, 
sem szerb, sem német irredentát nem fo­
gunk megtűrni. (Hosszas éljenzés és taps). 
Másodszor : minden idegen ajkú polgára en­
nek a hazának ami testvérünk, egyenlően 
bánunk velük, egyenlő joguk van, törvény 
előtt különbséget velük szemben nem teszünk, 
faji, nyelvi szokásaikban álló hagyományaikat 
is tiszteletben tartjuk, amennyiben a magyar 
államiság követelményeivel szemben nem 
állanak, a legmesszebb menő testvéri érzés­
sel conamóre vagyunk, készek kezelni mind­
azt irányunkban, ami a magyar állam egysé­
gében nem ütközik: semmi olyan törekvést, 
amely egy belső tagolást akar előidézni, egy 
egy belső demarkácianális vonalat akar 
húzni, cl nem tűrünk, mert ez az állam 
nem federolásztikus irányzatok alapján épült 
fel, hanem az egységes magyar állam esz­
mén és semmi féle federolásztikus aspirátiot 
vagy törekvést el nem fogadunk, még a leg­
kisebb kezdetet sem, mert az az ország ve­
szedelmét és végeredményében megállapít­
hatjuk az ő veszedelmüket is jelentené. Mert 
nézzenek ami idegen nyelvű polgártársaink 
a szomszédságba ős akor be kell látni, hogy 
ha mi egyes csoportoknak, egyes fajoknak 
a magyar államiság rovására oda dobnánk 
engedményeket és áldozatokat a magyar 
államiságból, ők azon összeütköznének egy­
mással és egy saját érdekeiket sokkal ke­
vésbé tudnák érvényesíteni, mintha az ő 
nyelvi és faji érdekeik semmi csorbát nem 
szenvednek a magyar ál Ham keretében, mert 
mi elvenni nem akarunk semmit, mi csak 
adni akarunk nekik, mi képesíteni akarjuk 
őket arra, hogy a magyar kultúrába beillesz­
kedjenek, a kultúra jótéteményeivel is akarjuk 
őket magunkhoz csatolni, amint mondtam szere­
tettel, kímélettel és igazságosan. (Helyeslés).

Nem kell ezeket az elveket Szatmáron 
hirdetnem, ahol csupa lelkesedést látok lo­
bogni a szemekben és a jó és magasztos 
törekvések utáni buzgóságot, lángoló haza­
szeretetek De mondom, hogy a magyar 
nyelvnek az ápolása, terjesztése és szeretető 
minden magyar emberrel vele született, mert 
a magyar nyelv a magyar embernek legna­
gyobb kincse, vára, erőssége, dicsősége; a 
magyar nyelv a magyar embernek az, ami 
a gyermeknek a szülő, akitől életét vette, 
ami a szülőnek a gyermek, akinek életet, 
adott; ezt ápolni, fejleszteni természetes ösz­
tön és kötelesség. A nyelv eszköz arra, hogy 
terjesszük a műveltséget, a kultúrát s a kul­
túrával erkölcsöt és felvilágosodást.

Fejtegette ezután a szónok, hogy azok 
az egyesületek tehát, amelyek ezeket az el­
veket tűzték ki maguk elé nagy jelentőségű, 
ideális munkát végeznek, egy második hon­
foglalást végeznek, amely nem buzogánnyal, 
nem ijjal, nem karddal, hanem az értelem­
hez és szívhez szólással szerez ennek az 
országnak hü és ragaszkodó, rendíthetetlen 
híveket.

Ezekben akartam kitárni önök előtt 
mind azt, amit az ünnepély ihlete bennem 
támasztott. Ezek után ismételten elismeré­
sünket és köszönetünkot fejezem ki a tár­
sulat eredménydus működése iránt, kívánva, 
hogy hasonló buzgalommal folytassa tovább 
nemes működését. (Hosszas meg-megujáló 
taps és éljenzés).

Ezután Ilosvay Aladár vármegyei alispán 
a Széchenyi-társulat alalelnöke mondott szép 
záró beszédet, amelynek során indítványozta, 
hogy az elhangzott beszédek jegyzőkönyvileg 
örökittessenek meg, ehhez a diszgyiilés egy­
hangú lelkesedéssel járult hozzá. Ilosvay be­
szédével a diszgyiilés véget ért ős a jelen­
voltak a Hymnus lelkes éneklésével oszlottak 
szót. Délután 2 órakor a Pannónia nagy 
éttermében a vendégek tiszteletére 300 terí­
tékű bankett volt. Az asztal főn özv. Gróf 
Károlyi Istvánná ült, tőle jobbra Széli Kál­
mán, balra dr. Boromisza Tibor püspök.

A toasztok sorát Ő Méltósága a me­
gyés püspök nyitotta meg a királyra mon­
dott következő felköszöntővel:

Mély jobbágyi hódolattal sziveinkben, 
el nem múló lelkesültséggel ajkainkon kiált­
suk, hogy Magyarország királyát felséges 
urunkat hosszú életen át tisztelje a világ: 
szeresse az ő alkotmányát nagyra becsülő 
fölként királyát a magyar és a magyar szivek 
öröme védje Felséges urunkat egy hosszú 
életen át! Kiáltsuk azért éljen a királyi 
(Élénk éljenzés).

Toasztokat mondtak még dr. Falussy 
Árpád főispán, dr, Vrtjay Károly polgármes­
ter, Károlyi Mihály és Gyula grófok, Ilosvay 
alispán, dr. Fechtel János, b Kovács Jenő, 
Domaliidy István, dr. Kelemen Samu és mások.

Este a várost kivilágították és az ün­
nepségek sorozatát a színházi díszelőadás 
rekesztette be. Szilire került Rákosi Viktor 
„Elnémult harangok“ cimii színmüve kerek- 
ded jó előadásban, melyben Pét érdi (Todo- 
reszku) Fodor (Simándi) Sándor (Elérika) 
tűntek ki.

HÍREK.
Temetők ünnepe. Csendes készülődés­

sel várják az emberek november elsejét. Azt 
a napját az évnek, melyen kegyelet.es, érző 
szivek’ ünnepét ülik a temetőben. Pár nap 
múlva megélénkülnek a temetők. Szótlan bá­
natos emberek járnak a besüppedt sírok kö­
zött. A kiknek halottja van, oda jár most. 
Összejárja a halottak birodalmát és dolgos 
kezekkel lát hozzá a munkához. Feltölteti 
friss homokkal a sirt és kitépi a virágok 
között vadon nőt dudvát és gazt. Más sírok­
nál kertészek dolgozgatnak. Ásóval kapával 
formálják, rendezik a hantokat és téli zöldet, 
őszi rózsákat ültetnek a porlianyós földbe. A 
legtöbbel azonban nem törődik, nem gondol 
senki sem. Elhagyatottan áll évek óta, nincs 
a ki gondoljon rá. Eltemették a halottakat 
s aztán elfeledték. — Itt említjük fel, hogy 
az egész országban rendeznek az idén teme­
tői gyűjtést a tüdővészesek javára. A szat­
mári gyüjtőbizottság élén üray Gézánó és 
Jókéi Károly né egyleti elnöknők állanak.

A király ajándéka a pápának. Már 
elkészült az az ajándék, amelyet a király a pá­
pának ötven éves papi jubileuma alkalmából 
ad. Az ajándék egy arany feszület, amely 
hatvan aujorl foglalt gyémántból és ötven 
ugyanoly foglalásit rubinból álló keretben 
Krisztusnak vert aranyból való képét mutatja. 
Az egyik oldalon levehető aranylemezbe van­
nak vésve latin nyelven a következő szavak. 
„I. Ferim ez József császár és király, aki hat­
van esztendeig töltötte be hivatalát, szeren­
csét kivan X. Pius pápának, aki ötven esz­
tendeig végezte szent hivatását — 1908-ban, 
mindkettőjük jubileumának esztendejében“ A 
latin fölirat disztihon formájában van meg­
szögezve. A kettős jubileum eszméje kifeje­
zésre jut a hatvan gyémánt és az ötven ru­
binban is.

Superintendens beiktatás. A tiszán­
túli ref egyházkerület ttj superintondensének, 
Erőss Lajosnak beiktatási ü nnepélye novem­
ber hó 17-én lesz megtartva Debreczcnben, 
az egyázkerület őszi közgyűlésén. A beik­
tatási ünnepség előkészítésével egy több tagú 
küldöttség van meg megbízva.

Elhalt törvényszéki biró." Várady 
Gábor máramarosszigeti kir. törvényszéki 
biró e hó 24-én Budapesten hová súlyos 
gyomorbajának gyógyítása végett utazott, 
elhalt élete 45-ik évében. Kiváló képzettségű 
biró volt, igy nagy veszteség az igazságszol­
gáltatásra. Legutóbb a Ilusz-féle rablógyil­
kossági perben szerepelt és tett szert orszá­
gos névre.

Hymen. Ifj. Luby Géza árvaszéki ülnök, 
Luhy Géza óvsz. képviselő fia jegyet váltott 
Makai Fábián Sárival, Harmos Gáborné leá­
nyával. — Wächter Antal erdődi uradalmi 
gépész a múlt csütörtökön vezette oltárhoz 
Adam esz Ferencz mezőteremi gépész leányát, 
Arankát. — Mihály ff)/ Pál, a halmi felső 
gazdasági népiskola tanára vasárnap eskü­
dő rl örök hűséget Klein Mária halmi állami 
elemi iskolai tanítónőnek. — Varga Károly 
halmi ref. lelkész csütörtökön esküdött örök 
hűséget Debreczenben Szabó Etelkának. — 
Fines Mátyás kir. kath. főgirnn. tanár jegyet 
váltott Féhérgyarmaton Dóka Bertalan föld- 
birtokos leányával, Mariskával. — Simon 
Ferencz fogyasztási szövetkezeti üzletvezető 
vasárnap esküdött örök hűséget Jászai Anná­
nak. — lláez Imre, a máramarosszigeti polg. 
fiúiskola igazgatója szombaton esküdött örök 
hűséget Sopronban Vainer Ilona áll. isk. tani tű­
nőnek.— Szmólay Vilmos felsővisói adótiszt a 
napokban esküdött örök hűséget Márkus Idá­
nak. — tíacsinszky Gyula munkács egyház m

A kolozsvári „Kristály“ Gázmosó és Vegytisztító Gyár:
= fehérneműeket és felsőruhákat
előnyös Arak «Hon**««. py TÍZ koronát
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Dályavógzett papnövendók tegnap vezette 
oltárhoz Ungváron Kanúmzky Géza lanit.ó- 
kópzőintézeti igazgató leányát Trón kisasz- 
szonyt Az esketósi szertartást Firmák Gyula, 
munkácsi püspök végezte. — Qrabovszky 
lióla ungvári csendőrhadnagy tegnap osku- 
(1, )lt örök hűseget Kolozsváron a főtéri rk. 
templomban Pogány .lenő máv. főmérnök 
leányának, írón kisasszonynak. — Papp 
Gusztáv m. kir. erdész jegyet váltott Ung- 
vái'on Zachár Jakab m. kir. erdőmester leá­
nyával Anna kisasszonynyal. — Multi Gyula 
nagyváradi ogyli. megyei végzett gör. kath. 
papnövendók, ki tanulmányait a mult tan­
évben a helybeli rom. kath. theologián vó- 
o0i5t.e. Alsószoporon jegyet váltott Hesz Adolf 
m. kir. állatorvos leányával Irmávsl.

Kitüntetett erdőmester. Csopey Kor­
nél kir. erdőmestert, a nagyszőllősi erdőgond- 
nokság jeles és rokonszenves vezetőjét a_ föld­
művelési miniszter vezetése alatt levő minisz­
tériumba vonta be s ott a személyi ügyek 
resortjába osztotta be.

Személyi hir. Ámon Pál tiszteletbeli 
kanonok, újvidéki plébános tegnap este a 
püspök ur ő Méltósága látogatására váro­
sunkba érkezett.

Kinevezés. A vallás és közoktatásügyi 
minisztnr Fejes Ilona okleveles tanítónőt az 
aianyosmegyosi állami elemi népiskolához 
rendes tanítónővé kinevezte.

Egyházi kinevezések. A munkácsi 
egyházmegyében Kohutics Tivadar áldozópap 
Ökörmezőre ideiglenes helyettes lelkészül és 
Vladimir Mihály oki. kántortanitó Knesfal- 
vára kántortanitóul neveztetett ki.

Bucsuestély. A kath. kaszinó csütör­
tökön este bucsuestélyt rendezett nlelnöké- 
nek, Znhoránszky Istvánnak tiszteletére, ki 
nehány nap múlva Mezőpetribe távozik el. 
Mintegy 150-en lehettek jelen a kaszinó tag­
jai közül, kifejezést óhajtván adni a távozó 
nlelnök iránt érzett szereteteknek ős tisztelő­
töknek Az első pohárköszöntőt Hehelein Ká­
roly praelátus-kanonok, a kaszinó elnöke mon­
dotta a távozóra ürítvén poharát kiváló ér­
demeinek méltatása, mellett, Lovász Győző ala­
pítványi pénztári tiszt mint tisztviselőtársát, 
Bodnár Gáspár elmés és nagy tetszéssel hall­
gatott tósztban a munka emberét, Faragó Jg- 
nácz a jóbarátot éltették Zahoránszkyban, kí­
nok távozása Szatmár város társadalmában 
mindenesetre veszteség számba megy. — Va­
sárnap este a kath. legényegyesület rendezett 
bucsuesiőlyt saját helyiségében Zahoránszky- 
nak, mint, elnökének tiszteletére. Itt is mint­
egy 150-en voltak jelen. Számos tolköszöntő 
hangzott el. Wéber János indítványára egy­
hangúlag elhatározták, hogy a távozó elnök 
íirezképét az egyesület részére megfestetik.

Elismerés, a kir. kath. tanitókép. igaz­
gatójának. A vallás és közokt. minisztérium­
ból 'Perényi János tanítóképző intézeti igaz­
gatóhoz a következő leírás érkezett: Illetékes 
közegem jelentéséből értesültem, hogy gaz- 
gat.ó Ur most éri el tanitóképzőintezeti tanári 
működésének harminezudik évfordulóját, igaz­
gató Urnák a tanítóképzés torén egy ember­
öltőn által mindenkor meleg űgyszei etetted, 
lankadatlanul lelkes hivatásérzóssel és ered­
ményeiben áldásos buzgósaggal teljesített 
munkásságáért ez alkalommsl őszinte ko- 
szönölemet és méltányló elismerésemet nyíl- 
vánitmn. Tóth János áll. titkai.

Lelkészt beiktatás. Szép ünnepség 
keretében iktatta be Bacsinszky István kőrös­
mezői esperes a munkácsi püspök kepviscle- 
lében a tiszabogdányiak eddigelo is al alános 
közbeeső lésben álló id lelkészet. Mikita lJc-

„HETI SZEMLE“

kot a tiszabogdányi paroehiáha. A hívőkhöz 
intézett szép beszédben méltatta az állásban 
véglegesített parochusnak a hitélet, fejlesztése 
körüli érdemeit és szeretőiébe ajánlotta őt 
Tiszabogdány lakosságának. Mikiin Elek ma­
gas szárnyalása szép beszédben köszönte meg 
Bacsinszky esperes szavait. Este az újonnan 
beiktatott paroehus fényes vacsorát adott, 
amelyre a község intelligenciája volt hivatalos. 

Elhalt lelkész. ~_____  ______  Egyházmegyénknek
egyik fiatal rokonszenves papja Unger Lajos 
királyházai lelkész, Unger Gusztáv doh meze ni 
kir. Ítélőtáblái I n ró fia szombaton egy buda­
pesti sanatórimban, hol sorvasztó betegségé­
ben gyógyulást keresett, elhalálozott. Már a 
múlt évben kezdettek mutatkozni a tüdővész 
jelei, s napról-napra mindjobban elhatalma­
sodott rajta a rettenetes kór, melytől csak a 
halál válthatta meg. Elhunyta szüleit, test­
véreit és széleskörű rokonságot borított 
gyászba. A holttestet Budapestről városunkba 
szállították, hol a hidontuli sirkertben teg­
nap helyezték örök nyugalomra. A gyász- 
szertartást Hehelein Károly praelátus kano­
nok végezte, a növendékpajiok énekkara 
megható gyászénekeket adott, elő. A gyá­
szoló család és rokonságon kívül ott voltak 
a székeskáptalan összes tagjai: Szabó Norbert 
nagyprépost c. püspök, dr. Kádár Ambrus, Pemp 
Antal és dr. Lessenyey Ferencz praelátus-ka­
nonok, továbbá Szabó István praelátus, Há­
mon Róbert pápai kamarás és még igen so­
kan paptársai közül. Ott láttunk a gyászoló 
család tisztelői közül is többeket. Unger Lajos 
még csak 8G éves volt, 1872. ölet. Kl án 
született Szatmáron. Iskolai tanulmányait 
elvégezvén, 1895. lehr. 18-án áldozópappa 
szenteltetett. Ettől az időtől fogva mint segéd- 
lelkesé működött Kálmándon, Nagybányán. 
Máramarosszigeten. Itt 1899-ben Schönherr 
Ágoston apát, főesperes halála után ideigle­
nes lelkész volt a javadalom betöltéséig, 
később ugyanott segédlelkész, mig 1901-ben 
Királyházára neveztetett ki lelkésznek. Im­
már 7 éve működött ott híveinek szeretőié­
től környezve s kiérdemelte felettes egyházi 
hatóságainak megelégedését is.

Alapító tagok. Hehelein Károly prae­
látus-kanonok, Kovács Gergely kir. kath. fűgim­
náziumi tanár, id. Gsdszg Bálint mikolai föld- 
birtokos, Veszelovszkij Béla építész, Márkus Már­
ton szállodás, Dr. Vajtty Károly polgármester, 
Antal Sándor tiszti főügyész és N. N. 100-100 
koronával a Széchenyi társulat alapitó tagjai 
sorába beléptek.

Iskolagondnoksági kinevezés. Vár­
megyénk főispánja Becsei Ede nagy ká­
rolyi kügyesrendi ház főnököt és Toóth Sándor 
uradalmi pénztárnokot a nagykárolyi polgári 
iskolai gondnokság rendes tagjává kinevezte. 

Egyháztanácsi elnök. A máramaros- 
I szigeti rém. kath egyháztunács és iskolaszék 
; világi elnökének Hitter Győző nyug. fóbánya- 

tanácsos választatott meg.
Egyházmegyei hir. A püspök urü 

Méltósága Sepsy Máton segédlel készt Király­
házára ideiglenes lelkésznek nevezte ki. Sepsy 

i az elhalt Unger Lajos betegségének idejön 
j ugyanott mint segédlelkész működött.

Gondnokok áthelyezése. A belügy­
miniszter Fixner Ferencet, a szegedi all. 
gyermekmenhely gondnokát Munkácsra Koncs 
Forcnczet, a munkácsi menhely gondnokát 
pedig Szegedre helyezte át.

Névváltoztatás. Marinosák Bálint bu­
dapesti hittud. hallgató, egyházmegyénk pap­
növendéke és Marinosák Gyula, a helybeli 
kir. kath. főgimnázium tanulója családi ne­
vüket belügyminiszteri engedéllyel Magyar-ra 
változtatták.

Gyászhir. Fényes Péter batizi földbir­
tokos hosszas sorvasztó szenvedés után 85 
éves korában a múlt szerdán elhalt. Már 
régebben hordozza magában a pusztító tüdő- 
vész csiráit, aggasztódban csak a múlt óv 
folyamán lépett fel, midőn orvosai tanácsá­
ra a Tátrába ment gyógyulást keresni. A 
család mindent megtett élete megmentésére, 
ám a végzetes csapást elhárítani lehetetlen 
volt. Napról napra gyengült, végre a gyógyít­
hatatlan kór csakugyan kioltotta életét. Pén­
teken délután helyezték a közönség nagy 
részvéte mellett örök nyugalomra Batizon a 
korán elhalt férfiút. A Fényes családon ki­
vid a Sepsy, Halász és Hajnal családok va­
lamint kiterjedt rokonság gyászolja, — Úzv. 
vajai Ibrányi Zsigmondiul, szül. Vezerle Má­
ria 78 éves korában Nagyszőlősön elhalt. — 
Özv. Váezi Mihály né szül. Félegyházi Zsu­
zsámul 85 éves korában városunkban elhalt. 
Vasárnap délután temették el.

Áthelyezett őrmester. Schreiner Amb­
rus nagyszőllősi járásőnnester ugyanabban 
a minőségben a huszti csendőrömhöz helyez­
tetett át.

Érdekes házasság. Dr Mandl Lajos 
miniszteri titkár a nyár folyamán megismer­
kedett KosztélnHc István volt nagy károlyi 
jelenleg kübekházai vasári Szabó Mária nevű 
leányával. A férfi szülei ellenezték, hogy a 
vagyontalan leányt feleségül vegye. A dús­
gazdag miniszteri titkár azonban nem akart 
lemondani a szerelméről és szülei tudta nél­
kül Kosztelnik Máriával a napokban Nagy­
károlyban megesküdött. A házasságkötésnél 
tanuk voltak Luby Géza orsz. gyűl. kép­
viselő és fia Luby Géza árvaszéki ülnök.

Nyugalmazott tanító. A vallás és 
közoktatásügyi miniszter Matik Lajos herendi 
ev. ref. tanítót 1220 kor. évi nyugdíjjal nyu­
galomba helyezte.

Katholikus főgimnázium Szigeten.
Két évvel ezelőtt kellemesen lepte meg Má- 
ramaros vármegye kath. közönségét a hir, 
hogy a piarista algimnázium fokozatosan 
főgimnáziummá fejlődik és modern uj épüle­
tet nyer. A hir valóra vált. Megnyílt az 
ötödik, ez évben a hatodik osztály, de az uj 
épületnek hire-hamva sincs. Azóta megjelent 
a parlament második évi költségvetése is, de 
a márámarosszigeti katholikus főgimnázium 
épületéről szó sincs benne. Mindössze annyi 
történt, hogy a dologi kiadásokra az eddigi 
6000 koronát 7000-ro emelték fel. Az intézet 
igazgatója most törheti a tejét, hogy jövőre, 
hol fog alkalmas helyiséget bérelni, ha pedig 
valahol kap, hogyan fogja ellenőrizni,^ a négy 
különböző helyen lévő osztályokat. Es a vá­
ros és vármegye közönsége ezen áldatlan 
állapotot közömbös nemtörődömséggel nézi. 
Más város és vármegye minden követ 
megmozdított volna, hogy midőn az egész 
megyére kiható ily fontos kulturális intézetről 
van szó, annak felépítése még a legnagyobb 
áldozatok árán is biztosittassék. Es Mára-

Aki igazán finom, kényel­
mos, elegáns és tartós

honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

Kívánatra mérték után bármilyen kivitelű ozipök 
ób csizmák íb készülnek.

Vuja János
hoz SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes Andras-féle ház) 
aki’ dúsan felszerelt czlpő-raktárában csati,s valódi 
finom bőrből, a már is világhírű hazat gyárakban csípőket «8 
csizmákat nagyon Is versenyképes arak mellett hozza 
forgalomba és Üzletéből minden olcsóbb rendtl készítményt 
a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen Mküs^ 
bolté, és akinek árui csinosság dolgában Is párját ritkítják
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marosszigeton minden csendes. Ez könnyen 
azt a látszatot keltheti, hogy nem nagy 
szükség van ez intézetre és az építkezés 
elodázásása valami fontos kulturális vagy 
nemzeti érdekeket nem érint. E vármegye 
80 százaléka katholikus. Egyetlen középisko­
lája ez a főgimnázium volna. Kétségtelen, 
hogy ha nem katholikus főgimnáziumról 
van szó, hanem reformátusról, már lerakták 
volna az alapokat, mert a reformátusok tud­
nak érdeklődni közintézeteik ügye iránt, 
érdekkörükbe bevontak volna már mindent 
és mindenkit, ha céljok elérése úgy kí­
vánta volna.

Egy elmaradt felköszöntö. A Szé­
chenyi társulat vasárnapi lakomáján sok toszt 
hangzott el. Egyiknek is másiknak érde­
meit méltatták, de a társulat érdemdús, 
agilis titkáráról Dr. Fechtel János főgymn. 
tanárról érthetetlen módon megfeledkeztek, 
pedig ha valaki megérdemli az elismerést, 
úgy dr. Fechtel János az, ki a társulat mű­
ködése körül elévülhetetlen érdemeket szer­
zett. Nyugtassa meg őt azért az a tudat, 
hogy a magyar társadalom úgyis tudja, hogy 
a társulat felvirágoztatása sok tekintetben 
neki höszönhető.

Tanitógyűlés. A s«atmár—ugoosavár­
megyei rém. kath. néptanító egyesület X. 
Pius pápa arany miséjének — valamint az 
egyesület fennálásának 25 éves évfordulója 
alkalmából Szatmár-Németiben október 29-én 
csütörtkkön, délelőtt 10 órakor, a „Cecil- 
egylet“ termében diszgyiilést tart, melyre az 
egyesület alupitó-tiszteletbeli, pártoló- és 
rendes tagjait a tan ügy iránt érdeklődőket 
tisztelettel meghívja, az elnökség. A gyűlés 
tárgysorozata: 1. Ének. Pápai hymnusz.
Énekli az egybesereglett tanítóság. 2. Meg­
nyitó beszéd, Őszentsége X. Pius Pápa fél- 
százdos áldozári jubileuma alkalmából. Tartja; 
Ft. Bodnár Gáspár, egyesületi elnök. 3. Az 
egyesület 22 éves története. Egy beállította 
és felolvassa: Mondik Endre, egyesületi tit­
kár. 4. Gyakorlati tanítás az uj irányú rajz- 
oktatásból. Előadja: Bodnár Alajos rk. püs­
pöki népiskolai tanító 5. A phonomimikáról. 
Tartja: Hoffmann József, rk. püspöki népis­
kolai tanító. 6. A cselekvés padegogiája. 
Tartja: Bodnár Gáspár a kir tanítóképzőn 
pedagógiai tanár. 7. Tisztujitás, 8. Indítványok. 
9. Hymnus. A gyűlést megelőzőleg 9 órakor 
szentmise á székesegyházban. Gyűlés után 
tisztelgés a Püspök ur 0 Méltóságánál. Az 
egyesület nagy választmányának 1008, október 
hó 8-én tartott gyűléséből Bodnár Gáspár 
elnök. Mondik Endre titkár.

A Szent-István-Társulat rendes tag­
jainak figyelmébe. A Szent-István-Tár,sa­
lat tudomására hozza rendes tagjainak, hogy 
a folyó évi tagilletmények szétküldését no ven- 
bér hó második felében fogja teljesíteni, az 
akkorra megjelenő nagy képes karácsonyi 
könyvjegyzékkel egyetemben.

Matinéé. A máramarosszígeti katholikus 
kör e hó 26-án, vasárnap délután 5 órakor X. 
Pius pápa 50 éves áldozó papi jubileuma alkal­
mából matinét rendezett saját helyiségében a 
következő műsorral : 1. Elnöki megnyitó, tartotta 
Hittel Győző köri elnök. 2. Maurice Meszkov- 
szki „Valsc" zongorán előadta Hudeczek Mar­
git k. a. 3. Alkalmi felolvasás tartotta Fii ez Ede. 
4. Hu bay Jenő „Helyre Kati “ hegedűn előadta 
Sípos Ferenc zongorán kisérte Hudeczek Mar­
git k. a. 5. Szavalat, előadta Sípos Ferencz 
zongorán kisérte Hudeczek Margit k. a. 5. Sza­

valat, előadta Lázár Ilonka k. a. 6. Ének szóló, 
előadta Baltovics Bertalan, zongorán kisérte 
Király Béla.

Tiltakozó gyűlések a boritaladó el­
len. A boritaladó ellőni akczióból, a melyet 
a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete 
kezdeményezett, vármegyénk is derekasan ki­
vette részét. F. hó 18-án ugyanis tizenöt he­
lyen, nevezetesen: Szatmárhegyen, Erkörtvé- 
lyesen, Nagykárolyban, Kántorjánosin, Fiil- 
pösdaróczon, Nagybányán, Szaniszlón, lvrasz- 
nabélteken, Felsőbányán, Szinérváralján, Er­
dődön, Szokondon, Dobrán, Apán, Nántün és 
Szakaszon tartattak tiltakozó gyűléseket, me­
lyeken egyértelmülog elfogadták azt a hatá­
rozati javaslatot, amely szerint a gyűlésekből 
kifolyólag csatlakoznak a Magyar Szőlősgaz­
dák Országos Egyesülete által indított orszá­
gos mozgalomhoz és a f. hó 21-én Budapes­
ten tartott nagy tiltakozó gyűlésen küldött- 
ségileg képviseltetik magukat. Ezen felii- 
minden helyről száz aláírással ellátott iv ter­
jesztetett fel a M. Sz. O. E.-hez, végül a 
gyűlésekből kifolyólag az érdekeltek kérvényt 
is intéztek a földm. miniszterhez, hogy a bor­
italadó eltörlését a pénzügyminiszternél szor­
galmazza. A f. hó 21-én Budapesten tartott 
gyűlésen a magyar szőlőtermés számos kiváló 
egyénisége jelent meg; az országgyűlési kép­
viselő s a vármegyék, városok, gazdasági 
egyesületek képviselői. Szatmárvármegyét a 
nagygyűlésen nyolez kiküldött képviselte. Az 
impozáns nagygyűlés egyhangúlag hozzájá- 
rujt a M. Sz. 0. E. igazgatóságának a nagy­
gyűlés elé terjesztett határozati javaslatához, 
mely szerint a gyűlés kimondotta, hogy egy­
hangúlag kívánja úgy az állami boritaladó - 
nak mint a községi pótlóknak teljes eltör­
lését, ily értelemben a képviselőházhoz és a 
kormányhoz kérelmet intéznek, melyet kül- 
döttségileg nyújtanak át és végre nyomaté­
kosan tiltakoznak az ellen, hogy a boritaladó 
akár jelen formájában, akár leszállítva, a tör­
vényhatóságoknak, illetve községeknek az 
állam helyett teljesített szolgálatok fejében, 
rekompenzáczióként átadassák. A gyűlés nap­
ján délután impozáns küldöttség kereste fel 
Wekerle miniszterelnököt, mint pénzügymi­
nisztert, hogy a tillakozógyülés határozatai 
folytán kérje el a boritaladó eltörlését.

Törvénykezési átcsatolás. Az igazság­
ügyi miniszter Alsóremete és Felsőremete 
beregvármegyei községeket a beregszászi já­
rásbíróság területéhez csatolta át.

Testvérgyilkos. Gaál József nevű 
nagypaládi hülye ember testvérbátyját Istvánt 
összeszólalkozásból kifolyólag egy doronggal 
úgy fejbe vágta, hogy koponya repedés kö­
vetkeztében a szerencsétlen ember pár perc­
nyi kínlódás után meghalt. A gyilkost, ki 
tettét tagadta, a csendőrük elfogták és bekí­
sérték a szatmári kir. törvényszék fogházába.

A dánosi cigányok gyermekei Ugo- 
csában. Tudvalevő dolog, hogy a dánosi 
gyilkos ozigányok gyermekeit letartóztatásuk 
alkalmával elvették szülőiktől és állami gon­
dozás álá vették őket. A szomorú nevezetes­
ségű gyermekekből nehány Tiszaujlakra is 
jutott gondozásba. A gyermekek Újlakon 
elemi iskolába járnak, a hol a jobb viseletű 
és jól tanuló nebulók közé tartoznak. Ha

valaki szülőik után kérdezősködik, haragosan, 
cigányos kiejtéssel azt felelik, hogy becsuk­
ták őket, mert rájuk fogták, hogy gyilkoltak, 
pedig az nem igaz, mert azok becsületes 
emberek.

Deák-tér 2. sz. házban
(Dr. Nagy Barna-féle ház)

két udvari földszintes helyiség
irodának vagy lakásnak november hó t-től kiadó.
Értekezhetni ugyanezen házban a villamv. igazgatónál.

OTakóczy Géza *LSew
Szatmár, Eötvös-utcza 4,/a) sz.

Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modern szabó műhelyét, hol is mindennemű 
reverendákat és papi öltönyöket a legnagyobb 
pontossággal és jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Makóczy Géza, sekrestyés.

Értesítem a m. t. közön- 
• séget, hogy ház, birtok, 

üzlet és lakásközvetitő irodámat Vár- 
domb-utezába, az izr. templommal szemben

tanát. Zichermann Mór
A legolcsóbb óra és ékszer üzlet 

Kepe* David mü-órás ős ékszerésznél, köz­
vetlen a Színházzal szemben, nagy raktár 
mindennemű ékszerekben, órákban. Táj tóki 10- 
müekben és látszerészi czikkekben — a leg­
olcsóbb árak mellett. Minden óra javítás 
egy évi jótállással vsak SO Icrajezár.

Értesítés

Aki egy jó varrógépet óhajt venni 
az forduljon teljes bizalomal Hammer Ig- 
nátz műszerészhez Szatmár, Battyhányi 
utcza 1-ső sz., mert mint értesültünk, meg­
szerezte a világhírű „Pfaff1’ gépek egyedüli 
képviseletét és ez maga is már a legnagyobb 
biztositékot nyújtja arra, hogy egy kitűnő 
varrógépet kap az, aki nála szerezi be ezen 
czikkben a szükségletét.

Weisz Zoltán modern könyv- ze­
nemű- és papirkereskedését a Gutman-
palota sarokhelyiségében, fényesen berendezve,
megnyitotta!

Üzlet átvétel. A Nélitna Lajos Józsei 
kávéüzletét átvette Benkő Sándor, kinek 
előzékenysége és szakképzettsége bistositja a 
vevő közönséget. 10—12%-al olcsóbban sze­
rezhetjük be kávé szükségletünket mint 
bár hol.

Özv. Lauf József né és Fia
szobafostő Szatmár, József kir. herczeg-u. 14 sz,
--------— 35 óv óta fennálló üzlet. ----------
Elvállal szoba és templomfestést, tapétázást, 
mázolást és minden e szakba vágó munka 
gyorsan és pontosan való elkészítését olcsó 
árak mellett. Szives pártfogást kér özv. Lauf 
Józsefné és Fia.

Aki jó bort szeret inni, keresse fel 
a HUNGÁRIÁT. Egy liter must házhoz 
28 Icrajezár. Kiemelendő niég a többek 
közt egy palaezk saját töltésű bor Hun­
gária gyöngye czim alatt 50 Icrajezár.

Munkatárs.: Vla^síts Vincxc. 
Nyomatost a Pázmány-sajtóban Szatmáron,

HALÁSZ SÁNDOR úri és női czipész SZÄTMÄR,
DEÁK TÉR 7. BZ. (HALMI HÁZ).

Ajánlja a mélyen tisztelt közönségnek egészen újonnan és a mai kor igényeinek 
megfelelően oi>Ínóc>7 . ivriiliolirót hol is a legelegánsabb ki­
berendezett HR »Hwljf “j vitelben készülnek minden­

féle Bohevrau, lakk, box, zerge és strapa ezipök.
Vidéki megrendelésekre és hibás lábakra különös gond fordíttatlk.
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M VASKERESKEDEsil
SZÉLES BÉLA

vas és szerszám kereskedése

Dä-ttr 2. a. SZiTMÁR, a városira Ellett.!
****¥*#****************♦*******
\j'xnlia a n. é. közönség szives figyelmébe 
diis'ui felszerelt árúraktárát mindennemű 
vasanyagokban, u. m.: rudvas, vaslemez, 
lmjai huzalszegek, vaskályhák, le­
mez és öntött vasedények, vasalók, 
evőeszközök, ollók, zsebkések, épü­
let és bútor vasalásokban és minder 

o szakmába vágó árukban.
A Diabelit olaj (szagtalanító min­
den fertőző helyre) és az Admirál 
Bérmentesítő olaj egyedüli| 

elárusító helye.
Kiválóan fontos iskolák, hivatalos helyisé­
gek kórházak, kávéházak, nyilvános magán- 

’ klosettek és pissoirok részére.

„HETI SZEMLE“

Szálloda, étterem és ká- 
.. véház megnyitás! .. ..

Értesítem Szalmán város és vidéke 
m. t. közönségét, hogy a

Károlyi-Szállodát
fÜT" átvettem HMl
és azt szeptember 5-én megnyitottam. 
Felhívom a m. t. közönség b. figyel­
mét az újonnan átalakított és fé­
nyesen berendezett kávéliáíra, 
hol is kitűnő tekeasztalokról gon­
doskodtam. — ízletes ételek, szak­
szerűen kezelt borok és mindig 
frissen csapolt sör, a nap bármely 
szakában kapható, nemkülönben ki­

tűnő zónareggelik.
Havi abonensek elfőg<fdt<ttnak

Ellenbogen Tóbiásné
első szatmári petroleum szállító

Kazinczy-utcza 17. szám.

Szives tudomásul!
Bátorkodom a nagyérdemű hölgyközön­

ség szives figyelmét felhívni, mielőtt a szőrme- 
szüksegletét beszerezné, tekintse meg saját 
készítményt! finom szőrme-boáimat coliét), 
melyekből nagy választékot tartok raktáron; 
ezenkívül mindennemű finom szőrme-árukat 
muffokat és persiáner-sapkákat.

Egyszersmind szives tudomására hozom, 
hogy ugyanezen üzlethelyiségben kötszer- 
raktáram van, melyben nagy választékot 
tartok mindennemű kötszerekben.

Továbbá gummi árukban nagy válasz­
tékot tartok.Postai megrendeléseket diszkréten esz­
közlöm. . .

Utazóbundák kikölosönöztetnek
Kérve a n. ó. közönség becses patto­

gását, pontos kiszolgálásom teljesítése mellet 
maradtam teljes tisztelettel
Grörömhey János szii.es

DEÁK-TÉR, ANTAL D. HÁZ, __

Elvállalok lakodalmakat és táv 
sasvacsorákat. — Társasagok ró 
szere külön helyiségekkel(schambré- 
szeparé) rendelkezem. — A m. t. 
közönség szives pártfogását kérve,

kitűnő tisztelettel:
Márkus Sándor,

vendéglős
Kitűnő tekepálya!

Tisztelettel hozom a m. t. kö­
zönség szives tudomására, hogy 
évek óta fennálló

petróleum szállító
üzletemet Kazinczy-u. 17. sz., a 
zárdával szembe levő bolthelyiségbe 
helyeztem át, ezek folytán kérem 
petroleum szükségletét nálam be­
szerezni, ahol a legfinomabb csá­
szár olajtól kezdve a legolcsóbb 
minőségű petróleumig, minden 
versenyt kizáró olcsó árban nálam 
beszerezhető. -- 5 literes kannát
díjmentesen kölcsönzők. Min­
den megrendelést pontosan, saját 
fogatommal házhoz szállítok, ki­
sebb mennyiségű megrendeléseket 
is eszközlök. — Kiváló tisztelettel:
Ellenbogen Tóbiásné,

petroleum szállító.
Napi árak. — Telefon 161.

CASINO 
TALISMAN 
GRAND VIN

iÖRVAY és SZABÓ
festők Szatmár, Kinizsy-u. 29.
Elvállalnak szobafestést, mázolást, czim- es 
czirner-festést, valamint aranyozást es ta­
pétázást. Templom festéseket minden stílben.
..:: Üveg czimtáblák készítése^:

S3V§
w

©ara

BABAKOCSIK
Megkezdődött-a nagy őszi és téli vásári

óriási választék újdonságokból, melyek egyelt csak

SZATMÁRI BA ZABBAN
Kazinczy-u. 10. az. alatt l^^'^^tTt'ék' üveg'1'''porozeílán""és öntvény-áruk, gram- 
diazmü, rövid, nurinbergi aczol tajték ; válaaztékban, mélyen leazallitott 
mophonok, fonographok, lemezek sárolhatók

Blatniczkv István, Szatmár, Kazinczy-utcza 10. szám alatt levő
„SZATMÁRI BAZÁR“- JÁBAN._________

MéBSEgirfiN^ZOmDJZA^OT^ARAKI^^

ägfcäpiöÄ
1 AiAnliAk sírköveiket a legnagyobb váladékban, u. m.: tehov m.*'áthelyez étieket, állitáso-
l SV 6,L,bmd„, »ayjJl-jS aS*jSÖÍ JítilU. Lll.tt Miauk

Sirszegélyek, vasrácsok, úti kér esztek^
Óriási választék márványlapokban. Költségvetés és rajzok ingyen és bérmentve.

\' Á V



'.'/'•V

tfSmm

jpb^í:
v"’?űSL!j w.^.y-:■*••...•#!

„HETI SZEMLE" Szatmár, 1908. október 28.

Hangszer üzlet!
Szaiai Simon
hangszer és zongora- 

készítő s hangoló
Szatmár, Kazincy-u. 14.

Guttman n-palota.

r*
ŐSZI SAIMI

LEGELŐ
300 hold kiadó

a csoitei
Neuschlosz Testvérek
Szatmár, Deák-tér 7. sz.

Telőfon szám l<i.

valamint

I. rendű bükkhasábfa, 
I. rendű gyertyánfa,
I. rendű cserfa,
I. rendű tölgyfa, 
vaslap bántott vargafa, 
többféle doronyfa kapható

Fischer Herman
fakereskedőnél Szatmár,

Báthcry-utcza 10. sz. Telefon 122.
Raktárak : a lakásnál, a Szentvér­

éé máv. állomásnál.

Hammer Ignátz
műszerész, kerékpár és varrógép- 
raktár Szatmár, Baíüiyánji - u. 1.
Sohwai'oz Albert-féle bolthelyiségben.

t Világhírű
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1
 varrógépek Szatmárme- 
gye egyedüli képviselője.

Kedvező részletfize­
tés, 8 éves jótállás.
Szakszer ű javitérniiihely
Képes árjegyzék ingyen és hórmantve.
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Bakos és Papp
épület- és műlakatosok 8ÜATMÄR, Kazincz.y-utcza 3N.sz.

Ajánljuk a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

lakatos-mű h elyü n k e t
a m. t. közönség szives figyelmébe, hol is a legszolidabb árak mellett készítünk 
mindennemű ópiiletvasalásokat, modern vasrácsokat, kapukat, ajtókat, sirkerítéseket, 

csinos kivitelű takarék-tiizheiyeket és modern kivitelű vasbélyegzőket.

Különös gondot fordítunk kutfelszere- 
lésekre és mindennemű javításokra.

Fehérnemű
gfőzmosógyár.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy engedve 
a hozzám intézett számtalan felkérésnek, 22 év óta fennálló jó 
hírnevű kelmefestő és vegytisztító gyárammal kapcsolatosan

rendeztem be. — Gyáram, mely a külföld leghíresebb gyárai 
által készített gépekkel van felszerelve, nemcsak a fővárosi, 
de bármely külföldi hasonló vállalattal úgy árak, mint munka 
tekintetében teljesen egyenrangú és n közönség igényeit a 
teljes mértékben kifogja elégíteni. — Nagybecsű szives párt­
fogását kérve kiváló tisztelettel

Figyelmeztetés: Gyáram, mely az egyedüli Gőzmosó­
gyár Szalmáról!, nem tévesztendő össze Gőzmo­
sodának elnevezett más vállalattal.

Hájtájer Pál.
Föfelvételí üzlete : Kossuth L.-u. 10. 
Fiók felvételi üzlet: Kazinczy utca.

Mielőtt ;'<‘,zil|o--
vagy építési............

KÖLCSÖN
iránt intézkednék, kérjen díjtalanul prospektust.

MELLER L. EGYED — BUDAPEST
IX., Lónyai-utcza 7. szám. — Telefon-Interurban 46 —31.

FERENCZ
IPARMŰVÉSZETI MŰHELYE

SZATMÁR, UJ-UTCA SZ. (SAJÁT HÁZ).

ÍbIvG ■ft.'y.iy.V. Q'&fi. ‘«C’’. Ö '£'■'.€>■ :' 0. ~vo>.

|4.Odern háló, ebédlő, szalon vagy 
úri szoba berendezések, vaia- 
mint leány szoba berendezések 
művészi kivitelben készülnek. 

kívánatra tervekkel is készséggel szolgálok.
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